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úvodník

Vážené kolegyně, Vážení kolegoVé, milí přátelé,

rád bych Vás po nějaké době opět oslovil na tomto místě, tentokrát v nezvyklé pozici „novope-
čeného“ předsedy Psychiatrické společnosti ČLS JEP, což je role, jíž si velmi vážím. Ačkoliv jde 
spíše o vzájemnou souhru mnoha okolností a především aktivní práce dalších členů minulého 
i současného výboru společnosti, mohl bych již nyní konstatovat, že se mi většinu mých před-
volebních slibů již podařilo částečně splnit. Samozřejmě nás všechny čeká ještě velký kus práce 
na detailním naplnění úkolů, které jsme si na sebe vzali. 

Tou nejdůležitější informací, která mi sice v těchto dnech „dělá největší vrásky“, ale je sou-
časně dosud netušenou a neopakovatelnou výzvou, je podpis Memoranda Ministerstva zdravot-
nictví ČR, zdravotních pojišťoven a Psychiatrické společnosti ČLS JEP o spolupráci na realizaci 
Strategie reformy psychiatrické péče a zajištění dlouhodobě udržitelného financování psychiat-
rické péče, které se uskutečnilo 16. 6. 2016. Účelem tohoto Memoranda je vytvoření podmínek 
efektivní spolupráce pro naplnění cílů reformy psychiatrické péče a zajištění dlouhodobě udr-
žitelného financování péče o duševně nemocné. Psychiatrická společnost se tak zavázala, že je 
odborným garantem reformy, plně odpovídá za její věcný obsah, stanovuje odborné standardy 
jednotlivých typů zdravotní péče a detailní metodiky práce, současně odborně posuzuje, garan-
tuje anebo zajišťuje výzkumné, vzdělávací a destigmatizační aktivity, ale je také aktivním prv-
kem v komunikaci problematiky psychiatrické péče a postavení duševně nemocných směrem 
k odborné i laické veřejnosti. Vlastní Strategie reformy psychiatrické péče zahrnuje restruktu-
ralizaci současné psychiatrické péče, v rámci které budou zřizována Centra duševního zdraví, 
bude optimalizována ambulantní psychiatrická síť a  síť ambulancí rozšířené péče pro osoby 
trpící duševní poruchou, bude rozvíjena síť akutní lůžkové psychiatrické péče, a také bude mě-
něna struktura sítě následné a dlouhodobé lůžkové psychiatrické péče. V úzké spolupráci se 
zástupci Asociace krajů a Ministerstva práce a sociálních věcí ČR bude Psychiatrická společnost 
ČLS JEP posuzovat návrhy na  rozšiřování nebo vznik nových zdravotních služeb v  síti, a  to 
za použití společných mechanismů hodnotících rozvoj sítě zdravotních služeb pro osoby s du-
ševním onemocněním ve vztahu k potřebnosti a dostupným zdrojům financování. Jednotlivé 
konkrétní návrhy na vznik, případně rozšíření sítě zdravotních služeb budou posouzeny všemi 
signatáři Memoranda v rámci výběrové komise, a pokud budou návrhy příslušnými zdravot-
ními pojišťovnami schváleny, a  tyto budou mít dostatečné zdroje pro udržitelné financování, 
pak zahájí s předkladatelem návrhu jednání o uzavření nebo rozšíření smlouvy o poskytování 
a úhradě zdravotních služeb. Podmínkami k uzavření smlouvy budou splnění všech standard-
ních zákonných a podzákonných pravidel podmiňujících uzavření smlouvy a trvání na naplně-
ní nepodkročitelného minima standardu péče definovaného odbornou společností. Tolik citace 
z Memoranda, se kterým se můžete seznámit na webových stránkách společnosti.

Dále bych těm, kteří neměli možnost se zúčastnit, oznámil, že proběhl XI. sjezd Psychiatrické 
společnosti ve Špindlerově Mlýně, kterého se účastnilo 750 členů i nečlenů naší společnosti. Asi 
bych neměl, ale jako předseda organizačního výboru jej hodnotím jako velmi úspěšný s ne-
obvykle hladkým průběhem. Jelikož jedním z mých plánů bylo i  zahájení práce na kultivaci 
přednemocniční péče o osoby trpící duševní chorobou, jsem rád, že v rámci konference byla 
zahájena formou sympozia spolupráce se Zdravotnickou záchrannou službou hlavního města 
Prahy na systému akutní přednemocniční péče a byly předjednány další konkrétní kroky, které 
by dovolily vytvořit pilotní standard pro tento typ zdravotní péče. V rámci plenární přednáš-
ky vystoupil ředitel Ústavu zdravotnických informací a statistiky doc. RNDr. Ladislav Dušek, 
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Ph.D., který přednesl „ochutnávku dat“ týkající se psychiatrické péče poskytované v ČR a potvr-
dil svůj zájem pokračovat v tvorbě a analýze dat, která mají bezprostřední vztah k psychiatrické 
péči všech typů, což bylo mým dalším předvolebním slibem.

V  neposlední řadě, v  rámci plnění dalšího ze svých předvolebních slibů, jsme společně 
s prof. Jiřím Rabochem zahájili práce na organizaci mezinárodního semináře na téma primární 
prevence duševních poruch, a to včetně zpracování důležitého, ale pomíjeného tématu prevence 
sebevražd. Tato konference se uskuteční ve spolupráci s Ministerstvem zdravotnictví a Minis-
terstvem financí v  říjnu tohoto roku na  půdě 1. lékařské fakulty Univerzity Karlovy v  Praze 
s finanční podporou Norských fondů.

Věřím, že i další body mé předvolební agitace, tj. adekvátní způsob podávání informací ne-
mocným a jejich rodinám, vytvoření oficiální verze stručného informačního servisu o různých 
typech duševních poruch v rámci oficiálních stránek společnosti s možností investice do pri-
ority vyhledávacích serverů a spolupráce na jejich šíření s ambulantními psychiatry, ev. prak-
tickými lékaři, se podaří zařadit do jednotlivých projektů reformy, včetně získávání a podpory 
nových zájemců o obor z řad studentů i absolventů lékařských fakult.

Děkuji všem za podporu a jsem stále otevřený Vašim podnětům, které mi můžete kdykoliv 
zasílat.

S přáním klidného léta Martin Anders 
předseda Psychiatrické společnosti ČLS JEP


